

“天使之橙”：携手产业助农扶贫路的创业与探索

10年前，巨昂科技在上海街头推出全球首台橙汁现制现售智能终端；如今，同样的情景，每天在国内200余个城市的机场、地铁站、商圈和医院重复上演，最高纪录单日售出60余万杯，月销量达1000余万杯。

□通讯员 朱俊辉 记者 贾佳

说到“天使之橙”，站在约一平方米的机器前，在屏幕上点击几下，就能透过玻璃见证一杯鲜榨橙汁在40秒内制成。这样的场景已经为沪上不少消费者所熟悉。

这是长三角G60科创走廊的科技企业上海巨昂科技有限公司旗下的主线品牌。10年前，巨昂科技在上海街头推出全球首台橙汁现制现售智能终端；如今，同样的情景，每天在国内200余个城市的机场、地铁站、商圈和医院重复上演，最高纪录单日售出60余万杯，月销量达1000余万杯。

2017年，“天使之橙”与湖南省茶陵县签约，以“公司+基地+农户”的模式，计划在当地逐步建立10万亩脐橙种植基地，推动当地脐橙种植形成长期、稳定、完整的产业链。

茶陵县地处湘赣边界、罗霄山脉西麓，是井冈山革命老区、罗霄山脉片区重点扶贫县，也是株洲市脱贫攻坚主战场。那里山多田少，但

日照充足、雨量充沛，土壤富含有机质，特别适宜柑橘种植。此前已有部分农民零散种植一些橙子，品质上佳。然而因为交通不便、信息不畅，橙子常常大量滞销，当地农民只能种大蒜、生姜和白芷，但又因踩不准市场供需节奏，收入甚微。

“这些老乡们的日子过得特别艰难，有些人连字都不会写，也不会讲普通话。”“天使之橙”的创始人兼掌舵者周祺说。2016年底，周祺经人引荐前往湖南省株洲市茶陵县调研帮扶，第一次走进茶陵县虎踞镇河东村。在陡峭险峻的山路上颠簸了一个多小时，车才开进村里。推开一扇扇老旧的房门时，周祺惊呆了：“当时正值冬天，特别冷，但许多贫困户家里门窗破旧，炕上只有一条旧棉被，甚至还铺着草席。屋里顾不顾一圈，除了一台土灶、一口大锅，别无他物。”

当年底，“天使之橙”就挑起重担，包销了茶陵县300户果农滞销的橙子，解了他们的燃眉之急。

但周祺心里正在酝酿一个长远

的计划。“千农千机”项目应运而生。橙树从种植到挂果，中间跨度三四年，而为了让果农专注农事、安心种植，“天使之橙”将每台终端机与种植农户一一绑定，在果子尚未产出阶段，从每台机器每年的销售收入中拿出4000元无偿分发给果农，保障他们的基本生活。这一举措受到当时国务院扶贫办的充分肯定。

橙子成熟后，再承诺以高于当年当地市场统购价20%作为底价进行收购，让农民吃下“定心丸”，彻底打消以往“丰产不丰收”的顾虑。为此，当地政府也给予了一定的种植补贴支持。

脐橙种植产业提振，资源聚拢，顺利带动了当地相关产业链的形成。从鲜橙分拣、清洗、仓储、包装、物流服务等上下游产业如雨后春笋般冒出来，帮助当地许多劳动力顺利实现了“家门口”就业。

如今，在“天使之橙”与当地政府的合力推动下，茶陵县橙子种植面积已突破6万亩。“天使之橙”在



当时的国务院扶贫办支持下，承接更多对口帮扶工作，并被认定为7家直接参与全国性“三专”建设单位之一，被评为上海市消费扶贫示范单位。

2021年起，“天使之橙”开始在强强联合、深耕社区方面下功夫。当年10月，在中国扶贫志愿者促进会的牵线搭桥下，“天使之橙”与万达集团成功签约，开始利用万达集团布局全国的庞大商业网络，着力打造消费帮扶的全国性示范区。同时，“天使之橙”又与万科集团合作，将触角延伸至万科旗下物业所辖社区。

2022年起，“天使之橙”将在上

海市200个社区陆续启动，以“文化导入”的方式，将少数民族的特色产品引进社区，比如，让消费者体验油纸伞制作、手工制陶等。“我们的帮扶可以变成一种平等的文化对话，增强对口帮扶地区的自信心。”周祺说。

参与制定行业卫生和品质标准、获颁全国首张“零售自动贩卖”食品流动许可牌照、第一个进入人民大会堂的自助贩售终端品牌、连续三年服务进博会……“天使之橙”在创业过程中一路携手“扶贫助农”，从城市走向贫困区县，再把贫苦区资源导向城市，不断收获自己的丰收硕果。

□点击

嘉定取缔乡村非法行医点位



□记者 欧阳蕾妮

近日，嘉定区卫生健康委监督所嘉定工业区分所联合华亭镇市场监督管理所、华亭镇城管中队、唐行派出所，及时发现并取缔一处非法行医点位。

春节过后，外来务工人员陆续返沪，华亭镇卫生监督助理员通过排摸，发现1名曾因非法行医受到处罚的人员返沪后租住在华亭镇唐行村。嘉定工业区分所的卫生监督员获悉后，立刻联合相关职能部门开展联合检查，并在其租住地发现大量药品、器械，由于当时该人员外出、未在现场，卫生监督员将室内药品、器械移交给市场监督管理部门，对该点位予以取缔，并联系村居驻派联动队员对该处人员进行实时关注。

打击非法行医是一项长期而艰巨的工作，嘉定区卫生健康委监督所将对被查处过的非法行医点进行巡查回访，杜绝游医、假医的滋生，不断加强巡排查力度，维护我医疗市场正常秩序，保障人民群众的健康权益。

江景跑道飞鸟一路相伴

上海长江半程马拉松赛4月鸣枪开跑



□通讯员 施昊豪 记者 欧阳蕾妮 摄影/通讯员 徐平

呼吸着清新的优质空气，脚下的赛道集防汛、生态、景观、慢行交通、休闲旅游等功能为一体，春暖花开的季节，沿着长江畅快驰骋，这样的感觉一定很棒！今年4月，长江

半程马拉松赛将在崇明启动。

记者获悉，这是一项首次将崇明世界级生态岛优势及保护长江母亲河概念植入马拉松比赛的崇明自主品牌赛事。赛事以打造“长江百里秀带”为特色，以奔跑的方式体验独具长江美景特色的赛道为核心，通过环岛观光大堤的独特赛道，充

分展示现阶段生态崇明的建设成效。主办方同时将邀请中国田径协会对赛事技术认证，力争为跑者打造一场聚集生态长江体验的高规格马拉松赛事。

据了解，此次比赛全程约21公里，起点设在明珠湖景观大堤彩虹桥，终点位于城桥镇工业园区。沿着崇明南岸一路向东，向外是水天一色的长江沿岸，向内是绿意盎然的岛内风光，让参赛者可以饱览“长江百里生态秀带”的美景。

目前，崇明区正在实施环岛长江大堤贯通，计划沿江依镇布点建设湿地公园、滨江公园，建设更多适合市民休憩、交流、活动的公共空间，全力打造“长江百里生态秀带”，努力建设成为长江大保护新标杆。过去五年，崇明环境空气质量优良率(AQI)从2017年的77%上升至目前的92.8% (2021年1—11月)，颗粒物(PM2.5)平均浓度从2017年的40ug/立方米下降到目前的24ug/立方米(2021年1—11月)，创历史

新高。

崇明南门沿江景观大堤位于赛道后半程，是一条能抗百年一遇高潮位、十二级台风的堤坝，江堤向长江方向朝外拓宽，形成宽阔的堤顶路，沿路可在堤顶欣赏美丽江景。同场竞技的可能还有“飞鸟选手”。作为国际重要湿地、国际候鸟迁徙路线上的必经之地，崇明占全球种群数量1%以上的水鸟物种数已有11种。家住城桥镇的印先生表示，在沿江大堤跑步时，江面上常能见到成群的斑嘴鸭，芦苇丛中还有成群的中华攀雀、苇鸭。在“长江百里生态秀带”，一幅人与自然和谐共生的画卷徐徐展开。

届时，除了半程马拉松赛，主办方将设立5公里的欢乐跑，为更多参赛者提供“临江亲江”的机会。比赛现场，还将集中展示具有崇明特色的生态农副产品，发起崇明特色补给、崇明特色选手加油站等配套活动，为赛事提供更多趣味内容。

松江荡里有米产业社区开业

“有米”文化IP升级 三产融合未来可期

□通讯员 符静 记者 贾佳

松江区浦江之首景区配套的荡里有米产业社区近日开业。这里位于东夏村乡村振兴先期启动区，在距离景点不远的东夏村沈家浜。作为主力业态，“有米”集文创市集、甜品烘焙、土菜工坊于一体，包括餐饮、农场、田心米茶铺等。

在“有米”农场，除了新鲜蔬果直供“有米”餐饮外，还有呆萌的羊

驼、小矮马，颇具乡村趣味，真人CS(军事模拟真人户外竞技运动)、小龙虾垂钓等活动，满足团建需求。田心米茶铺是一个“歇脚小站”，店里轻食、甜品、冷饮一应俱全。据悉，荡里有米产业社区还将继续打造适用于会务座谈、沙龙论坛等活动的春申讲堂，以及联合办公空间、酒吧、民宿等业态，为景区和农村新社区配套。

“荡里有米产业社区进一步完

善了浦江之首旅游配套功能，满足景区及周边农村新社区就餐休闲的需求，吸引游客更长时间驻足。”石湖荡镇东夏村党总支书记陶力峰说，去年浦江之首成功创建国家3A级景区，开园以来迎接游客达6万余人次。

开业当天，荡里有米产业社区同步上线线上服务平台“春申浦上”。该平台基于微信小程序，集合游玩导览、业态管理、收银分账、电

商销售、跨平台宣传引流等功能，提升游客服务体验。

“未来，这里将打造成为三产融合的文化产业社区，为东夏村实现乡村振兴打下坚实的基础。”陶力峰说，产业发展将切实解决不少东夏村村民的就业问题，随着更多业态的发展，今后将吸引更多村民参与、更多青年创客返乡投身建设，进一步带动村民增收致富。